- 29 -

ouvement apparent du Soleil

vu depuis une planéte.

Supposons un moment qu'une sonde spatiale nous ait diposessur une
nlante guelconque du Systéme Solaire {ou d'un autre...). Nous allons
devoir apprendre & vivre l*écoulement du temps {jour, annde) en utili-
sant nos hohbitudes terrestres, c'est & dire en cbocrvant lo mouvement
apparent du Scleil, depuis l'endroit ol nous wllonc "habtiter™,

L)

1. Ctude gdomitrigue,

lLa nlandte déecrit autour du Soleil une corbite @
connnit les paramétres: demi-axe {a), excentricits
dérale (%). Cette planéte de rayon g tourne sur =l
sera cectte rotation uniforme, :

Choicissons 1'instant imitial tel gque l¢ Soleil soit 2lors wvu
dzns la direction du point vernal ¥ (équivalent du printcmpe pour la
Terre), et dans le plan méridien. La longitude "écliptigue” héliocen-
trique de la planéte est alors 4=14,2180°,

llintigque dont on
(e t période si-
1 me. On sunpo-

e-n?

Quelcues temps sprés, la planéte est on P du frit de la révolution,
et Mgest cn M, par rapport au Soleil, du foit de la rotation. Les
coordonndcs nolaires du Soleil par rapport & M (méridicn et horizon)
s'obticnnent par le triangle MPS;

kecos® = r.cos{(a ~(1-1la)) - ¢
= 2 2
{ k* = l”'—*!'e_-z.r.e.cos(“-(l-lo))

Pour lcs planétcc connues du Systime Solcire, @ est trés petit
devant r: m&me nour Jupiter, Q/r<<10‘*. £insi lee dirnctions ME et PS
sont paralléles et les équations se simplifient en;

k = r et °=¢-(1-1.).

ta longitude héliocentrique se calcule par l'édgquation de Keplecr
(voir lcs CC. 26,27,28) & partir de l'anomzlie meoycnne M. En appelant
€ 1> révolution sidérale (mesurée en jours terrestrcs pnr cxemple),
ct q,la rotation sidércle (m&me unité), on =o:
” =§§9’t ot d= 360°
%. E? To

Un cas intéressant est quand % et‘é, sont tels que — =% avece
p ct q premicrs entre eux. 3



2. Calcul de k et B,

Cn se donne lecg parametres orbitaux a,e,'@. Cn choicit i=0 ce qui
revient & ce plccer dons le plan orbital, gqui cst alors 1o plan "éclip-
tigue local”. La durde de reotation ?'étant Connue, la coule variable
du probléme nct le temps t,

t.zs ¢€tapcs du coleul sont les suivantes:

—anomalie noyenne: M=360°/6 .t

-anomalic excecntrigue: u=M+e;sin u (Equation de Kepler)

-anomalic vraie v par: tg&%%-J::f . FE) :

-longitude heliocentrique: l=v+& (& 1
-angle do rototiono =d/dt ;t
~distance zu Coleil:r=a.(i~-e.cos u) d'ol k/a=1-e,.cos u
~angle de gocition apparente du Soleil - D =x-1+180C"

On a donc%et k/a & 1'instant t. Il reste & tracor la courbe k(o)
pour différentes valours de t.

ongitude du plritllie,L=0 ici)

3. Cas de ..ercure.

Les voloure sont e=0,2 ,ﬁ:&aj (jours terrictres) :t‘}:58,a“j,
Ainsi,‘@/%—: 1,5 = 3/2,

Le agraphe obtenu montre un résultat quelguc plu curprenznt: le
Jour™ mcrcuricn (durée moyenne entre doux levers succecsifs du Coleil
d 1'horizon) ect le double de 1'"annce" mercurienne (durde moyeonne
cntre deux passages du Soleil duns une diroction de r&flirence, "wu"
Yepuie 12 contre de 1- nlanéte).
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4, Cas dz 1z Lune,

Ici,"/?:l et e=0,055 (orbite autour de la Terre)., Cn met en
évidence le phénoméne de libration, lequel permet de voir, depuis la
Terre, 10% de lz surface "cachée” de 1z Lune.

5. Avis aux aomateurs.

De tels celculs sont facilités avec 1'aide ¢'un micro-ordinateur,
Gul peut tracer la courbe k(®) sur un écran. Jo conseille ainsi de
voir les cas: $/7 = 2/3 ou 3/4 iu 4/% ou 2 ou autres... Cn obtient
d'assez jolies figures! Est~ ce*la science-fiction ?

Michel TCULICNDE






